

探访巩义七大庄园之一——张祜庄园 百年庄园的“红色”情结



百年中国农村建筑群落“活化石”

张祜庄园又名“柏茂住宅群”，位于巩义市新中镇的新中村。嘉靖癸丑(1553年)县城被水淹，柏茂家族来到缸窑沟，后改琉璃庙沟(现称新中村)。从此，柏茂家族在巩县繁衍生存，一代扎根这里。清朝道光年间(约1835年前后)，十六世张辉明和叔叔张宏道开钱庄，看到自家窑头古柏树苍劲挺拔，枝叶繁茂，取“柏茂”作为钱庄字号。

走进庄园，工作人员告诉记者，整个庄园原有院落30余处，占地约100余亩。现保留下来的院落有13处，房屋86间，窑洞90余孔，其中5、6、7号院始建于明朝，至今已有400多年的历史。一、二院为两进式四合院，主体建筑为三座虎顶式楼房，砖木结

构，歇山抹角，四坡七脊，筒瓦盖顶。中间楼房共用，其前后墙壁有门有窗，其东南西北四面畅通无阻。每座楼西侧依山面东建三层窑楼，每层窑楼砖券三孔窑洞，第一层楼房和窑洞均出檐2米，檐下置石柱，石柱上刻有文字、花卉和人物图。第二、三层窑洞为安置阳台，均依次后退3米。三层窑洞间有砖砌耳道相通，上下窑洞间有砖砌台阶相连，迂回曲折。庄园西南角建有“看家楼”，方形，四层，壮观至极。

登高眺望，整个庄园可谓气势雄伟、雍容华贵、山水相依、天地互映。站在这片具有官宦气派的庄园面前，品味着楼阁耸峙，挑角飞檐，气势凌空，窑楼层叠，曲径回廊的独具特色。

在巩义，位于巩义市东25公里处的新中镇新中村，是巩义七大庄园之一的张祜庄园。庄园建筑风格中西结合、豪华气派，且又不失于典型的北方民居依山筑窑洞，临街盖楼房的建筑特点。整座庄园布局严谨，错落有致，古朴典雅，雄浑庄重，是一座纵跨明、清、民国三个时期的大型封建资本家庄园，现被国务院公布为全国重点文物保护单位。巩义播报 陈振翔 文/图

花瓦坛成就百年传奇

清朝道光年间，“柏茂钱庄”开张的时候，有个卖煤人把自己辛辛苦苦挣来的6串钱存入“柏茂钱庄”，存钱的契据带回家后放在抽屉里，急忙赶着毛驴卖煤去了。年迈的老母亲不小心碰裂了盛面的旧瓦坛。由于日子过得艰难，没钱买新的，心想找些纸糊一下对付着还能用。于是，老人到处找纸，翻出抽屉里一卷纸，老人不识字，用这卷纸把破瓦坛里外糊得结实严密。

晚上卖煤的儿子回来，抱起“花瓦坛”细看，存钱的契据墨汁淹得一坨坨、一片片，哪

里还能分清字迹，想着这几年的血汗钱一下子完了，便失声痛哭起来。此时，老人知道自己不识字闯下了大祸，后悔莫及。要抱上“花瓦坛”去“柏茂钱庄”尽力为儿子挽回损失。儿子觉得根本没有可能，不让母亲去，甘愿吃这个亏。

老人抱着糊满了6串钱契据的“花瓦坛”来到“柏茂钱庄”，正如儿子说的一样，钱庄“伙计”说：“这哪里是契据，什么字据都看不清了怎么给你兑换？”僵持之时，钱庄掌柜张辉明来到柜台前，问明了事情的原委，先招呼老人坐下，再

仔细看了看“花瓦坛”，说：“这纸很像我们的，你们查查存根！”经过查阅，得知老人的儿子确实在钱庄存有6串钱，便吩咐“伙计”给补办新的契据。“伙计”心想，再拿来完整的契据怎么办？不然的话要多兑出6串钱！因此迟迟未动。辉明明白“伙计”的心事，说到：“在新契据上注明时间、原因就行了，做生意贵在诚心。”

这是一件小事，但从这件小事可以看出“柏茂钱庄”掌柜张辉明就是靠诚信经营，赢得了民众的信任，“柏茂钱庄”得以发展做大。

豫西红色政权的摇篮

抗日战争时期，柏茂庄园曾是豫西八路军一支队司令部和豫西一专署所在地，为八路军抗日作出了巨大贡献。

1944年，“陆军豫西抗日独立支队三团司令部”、“八路军豫西行政专员公署”曾在这里驻扎。1944年4月，日寇发动河南战役，毛泽东同志发出《关于向河南发展的指示》后，成立了以皮定钧为司令员，徐子荣为政委的“八路军豫西抗

日独立支队”，开展豫西革命工作。抗战时期，张祜庄园曾是“陆军豫西抗日独立支队三团司令部”和“八路军豫西行政专员公署”所在地。八路军曾在这里大力宣传抗日民族统一战线政策，广泛发动群众，建立地方政权，动员各界人士捐钱、捐物，筹粮、筹款，支援前方抗日斗争。

作为黄土高原较为典型的建筑群，位于巩义市新中镇

新中村的张祜庄园兼具文化、红色、生态等特色，是中原地区庄园文化、红色文化的重要组成部分，2006年，被公布为河南省级文物保护单位。

庄园1、2号院为馆舍，布有展室50余间，其中窑洞20余孔、楼房20余间，展览面积约2000多平方米。通过大量图片和展品再现了当年豫西抗日根据地军民同仇敌忾、浴血奋战的恢弘历史画卷。

城乡客运擅自提高票价，不中！

10月14日，巩义市物价局网格管理下沉人员在汇集农村基层价格管理情况时，发现近日途经大峪沟镇区的部分客车擅自将市区至大峪沟的城乡客运票价由2元/人次提高

到3元/人次，使得经常乘坐此线路的市民们怨声载道。

该局价格举报中心工作人员及时行动，快速查处。首先立即与营运该线路的城乡客运公司负责人约谈，核实情况，要

求其立即纠正乱涨价行为，严格执行核定的票价；其次实地调查、现场处理，15日上午派出物价检查人员突击检查该线路客车票价执行情况，当场责令乱涨价的客车售票员退还了47

名群众的多收价款，并要求其立即整改，恢复规定票价，在场的市民们无不拍手称快。目前该案正在处理之中。

巩义播报 陈振翔
通讯员 常松魁

巩义旅游又增一新会员—— 汇馨芳香世界



近期，巩义市又添一新景区——汇馨芳香世界。汇馨芳香世界是汇鑫农业开发有限公司倾力打造的以芳香文化主题为核心的休闲都市型农业旅游项目。园区以种植花草和苗木繁育为基础，引进芳香型植物玫瑰、薰衣草等品种，目前已发展成为集鲜果采摘、农事体验、观光度假、垂钓娱乐、婚纱摄影、婚庆典礼、餐饮服务为一体的现代都市型农业观光园区。

该园区于2013年8月向

巩义市文物和旅游局提交备案申请，巩义市文物和旅游局根据《河南省旅游条例》和《郑州市旅游业管理条例》有关规定，按照《关于经营旅游区(点)业务实行备案制度的通知》要求，对汇馨芳香世界所提交的备案资料进行审核，并组织相关人员对其现场旅游经营条件进行了检查，该旅游区符合备案制度要求的各项条件，成为巩义市一新景区。 通讯员 王彬晓 文/图

巩义市交警队 组建曲艺队宣传新交规



巩义市交警大队与市“河洛大鼓”传承艺术中心共同创作的以“珍爱生命、平安交通”为主题的文艺专场演出，在该市20个乡镇、街道办巡回演出，演出以宣传“新交规”为主，寓教于乐，深受广大群众的喜爱。

今年被称为“史上最严”交规的《机动车驾驶证申领和使用规定》正式实施。如何让全市人民迅速掌握“新交规”知识，让“新交规”深入

山区每家每户，该队与巩义市“河洛大鼓”曲目的后世传人一道，将枯燥严肃的“新交规”内容糅合进文艺曲目里，共同创作、排练出女声合唱《珍爱生命 平安交通》、山东快书《闯红灯》、河洛大鼓《找队长》、对口快板《赞交警》、小品《送礼》等雅俗共赏的曲艺表演节目，让观众在欢声笑语中掌握了“新交规”知识。

巩义播报 刘蕾
通讯员 费利峰 文/图

巩义市实现新增城镇就业 再就业9851人

今年以来，巩义市人社局实现城镇新增就业再就业9851人，占全年任务的98.51%，其中，下岗失业人员再就业4604人，占全年任务的164.43%，就业困难人员再就业1000人，占全年任务的71.42%。实现农村劳动力转移就业18682人，占全年目标任务的93.41%。

今年以来，市人社局不断创新工作思路，完善和落实积极的就业政策，多渠道开发就业岗位，积极开展“送政策、送岗位、送信息、送服务、送温暖”五送活动。深入推进全民创业工程，进一步完善小额担保贷款机制，简化办贷手续，不断加大小额担保贷款的发放力度，目前已发放小额担保贷款8210万元，占全年任务1.04亿的78.94%，为创业提供了可靠的资金保障。

巩义播报 陈振翔 通讯员 王菲

气功减肥

一周减肥3~10公斤者，占98%；减肥后精力充沛，比减肥前年轻许多；无论年龄大小，体重多少，人人都可以快速减肥。

www.qigongmedicine.cn
易信:qigongyixue
微信:qigongyiliao
微博:气功减肥。
联系电话:15938788503